

宽敞明亮的花园酒店咖啡厅，一身黑衣的马良行斜靠在沙发上，神采奕奕。昨天下午，和马良行约定见面。这也是这位女足前任主帅，在半年多前那场轰动一时的“生病住院”后，第一次近距离接受媒体采访。

一个多小时的闲聊，马良行时而情绪激动，时而独自沉思，举手投足间似乎一切均未改变。足球，依然是马良行的精神寄托。只不过，今年11月就将年满50周岁的马良行变得从容淡定。尽管，他依然认为，“我还是国内最出色的女足教练。”

下课感悟真情

今年1月20日，抱病的马良行在妻子陪同下离开广州中国女足集训营地，没想到一走竟然再难回头。从堂堂国家女足主帅到默认下课，马良行经历了执教生涯最艰难也最复杂的一段心路历程。而正是这次二度下课，让马良行收获了很多。“我一直相信一点，失去和得到是成比例的。离开女足，让我收获了很多以前没在意的东西。”

过去的7个月，除了生病住院之外，马良行将大多数闲暇时间留给了家人。“带了这么多年的队，这是第一次有时间享受天伦之乐。”平时，除了陪儿子马一鸣训练，马良行还会和几个老朋友一起踢球，生活相当惬意。“以前带队开会开到凌晨一二点，6点钟闹钟‘咚’的一下，人就像弹簧一样惊醒了。现在每天都睡到自然醒，心情好得不得了。”

让马良行触动更深的是，是这段时间和儿子的相处。马一鸣6月在申花一场教学赛中膝关节严重受伤，马良行难过了很长一段时间。直到前两天看到儿子扔掉拐杖，重新回到草皮上训练，马良行才如释重

本报北京今日电(驻京记者 王亦君)明年中超联赛赛制变更方案以戏剧性结果收场，一位足协官员以“满天乌云纷飞散”来形容抗争胜利后的心情。昨天下午，主管足球工作的国家体育总局副局长崔大林来到中国足协，在与4位足协副主席开会后，确定明年中超联赛赛制维持不变。

据知情人士透露，明年中超联赛将沿用双循环、主客场制，但由于奥运当前，又有国家队参加世界杯预选赛任务穿插其间，中超联赛将最大限度地保证这两项赛事的备战需求，前期尽量不安排一周双赛，比赛密度向年底两项赛事结束之后倾斜，中超联赛最迟结束时间为2009年1月中旬。

结果虽然很理想，但事发原因倒变得模糊起来了。是总局领导越俎代庖、独断专行，还是足协领导“假传圣旨”抑或理解有误，到昨天确定明年中超赛制不变为止，仍然说法不一，因而将“出馊主意”的板子打向何方让人莫衷一是。但不管怎样，这一激烈交锋乃至奋力抗争而取得的成果，将使中国足球避免导致极度混乱，只是中国足球的管理能力依然让人不敢放心。

年初闹出住院离职风波后远离人们视线的前中国女足主帅马良行昨天接受本报专访——

我还是最出色的女足教练



■ 马良行时刻准备着重出江湖

本报记者 周国强 摄

负，“感觉从来没有那么高兴过，整个人就像一下子年轻了好几岁。”

回忆年初那场闹得沸沸扬扬的住院离职风波，马良行并不后悔自己的决定，“身体不好就不要撑，再撑下去害人害己。”风雨过后，马良行感悟良多。“以后我如果还带队，首要条件就是心情好，心情好身体才会好，如果心情压抑给再多的钱我也不去。”

足球仍是寄托

咖啡厅中不时有人进出，但几乎没人认出这位黑衣男子就是前中国女足主帅。话题转到足球，马良行兴致立刻变得高涨起来。“最近也不知道看了多少球赛，反正只要有比赛我就看。教练嘛，总要不停学习，多看一场比赛可能就会产生不一样的灵感。”

一周前的巴萨国安比赛，马良行专程跑到北京现场观看。“小罗和亨利都是世界巨星，但一看就知道，小罗的球比亨利好。”说到那场比赛，马良行滔滔不绝，“打个比方，小罗就是以前中国队的孙雯，一拿球，所都有人在跑，人到小罗的球就到，这才是真正的天才，是球队的灵魂。”

北京之行，马良行还见到了自己年初时的助手、中国女足现任助理教练王海鸣。两位中国女足前任主帅的碰面，更像是一次老友相会，“没什么，就是聊聊天，交换一下看法，仅此而已。”

国足亚洲杯失利后，一位朋友曾给马良行发来短信，“恭喜你，没有变成朱广沪第二。”对于老乡兼好友朱广沪的境遇，马良行坦言：“在那样的环境下，换成任何人上去都一样。球队失利，责任不能推在教练头上，球员和管理层都有责任。”

多曼没有学我

在公开场合，马良行从未评价过多曼斯基。甚至，在昨天谈话前，他也一再坚持，自己不会讨论中国队的世界杯前景，更不会谈论多曼斯基。直到说起外界最近关注的“多曼重走马良行老路”的话题，马良行终于坐不住了，“不能说她学我，因为每个当中国队主教练的人处境都差不多，就这么个队，上什么人怎么打，能有什么差别？”

虽说如此，马良行脸上依然闪现出一丝得意。“当初我把孙雯几个老的召回来，这也是没办法的办法。

你看看中国队，小的平时看看还行，一到大赛根本没方向。”言语间，马良行仿佛又回到了一年前，“不要说去年，如果我来带，孙雯明年奥运会照样可以打，而且打得绝不比其他人差。足球不是光比身体，脑子才是最重要的。”

2003年折戟世界杯，对马良行来说是终身憾事。原本准备收拾旧山河再战江湖，无奈中途下课。说到一个多月后的世界杯会否到现场观看，马良行犹豫了一会，“有机会应该会吧，毕竟，在家门口。”至于中国队前景，马良行思索再三后说：“第一场对丹麦队最重要，打好了可能势如破竹，打坏了也许就崩溃了。大运会很重要。”

说到今后打算，马良行仍有一肚子计划。“过段时间准备去英国走一趟，看看人家的训练和教学方法，就当充电吧。”至于未来是重回女足还是像之前接手中邦一样执教男足，马良行长出一口气，若有所思，“一切顺其自然，有人说我这辈子要三起三落。现在只是二落，我还会回来的。”说完这句话，马良行往后一靠，脸上的表情无比坚定。

本报记者 徐东海

接触不多，但对小马的个性，一直欣赏。说话，快人快语；做事，全心投入；做人，敢做敢当。对小马，好朋友的评价是：业务水平一流；待人接物，一般；尤其对领导，既不懂搞关系，又不肯一味顺从。

有才者，多半自傲。小马也不例外。他不屑八面玲珑拉关系，更不愿在领导面前唯唯诺诺，委曲求全。时间长了，有人说他“不把领导放在眼里”。

中国足球，容不得个性。中国足协需要的，只是一个言听计从的教练。但看一看，听话的朱广沪，结局又如何呢？

可见听话，对主教练来说，并不是第一要素。可惜中国足协的领导们，并不这么认为。他们总摆不正位置，不为球队、教练组搞好协调、配合、服务，却总想着“越俎代庖”。外行指挥内行，此乃极度不智。

从2002年起，小马经历了很多。淡出的日子，有球赛就看，陪儿子训练，再闲时喝喝咖啡，聊的还是足球。小马的生活重心，从未离开足球，他说那是他的“根”。

无论时间，还是逆境，没有抹平他的棱角，也未让他失去信心。小马个性依旧，敢说敢骂。人生之起起落落，在小马看来，无非过眼烟云。谁又能肯定，人生又一拐点，不在前方？

个性小马

创了中国花滑的历史，何不利用自己的知名度去影响、感染中国观众呢？

否定招商

有报道称，申雪、赵宏博婚礼的各项内容将向社会全面招商，充满商业气息，到时喜宴上所使用的台布都会印制上广告。罗先生对此一口否定。据他介绍，婚宴现场的布置安排将委托公关公司操办，邀请双方亲朋好友以及部分冰迷参加，同电视台的合作也不收取或支付任何费用，更不会对演出进行售票。国外优秀运动员作为两人的好友参与表演，并非商业演出。罗先生说：“申雪和赵宏博也一再强调，不会利用婚礼这种形式招商。”

细节未定

暂别冰坛，申雪和赵宏博依旧很忙。演出不断、活动多多，两人原本计划明年10月完婚，可双方父母迫切盼望子女今年就办了婚事。

罗先生承认，9月9日是个好日子，寓意天长地久，这是婚礼日的一个选择。不过，近日两人将赴日本表演，9月底去韩国为冬奥会宣传，10月赴美国演出，而婚礼细节尚在洽谈中，因此，究竟是9月、11月，还是12月举办婚礼，尚未确定。

婚礼举办地将在北京、深圳和哈尔滨三地中选择。如果在北京举办婚礼，地点是他们常去训练的世纪星滑冰俱乐部。如果在深圳，毫无疑问是在两人于7月7日开办的自家冰场举行。如果在家乡哈尔滨举办，地点会选择在当地最大的一家冰场。

见习记者 陶邢莹

申雪赵宏博婚礼提前至今年举行

借婚典推广花滑邀高手以飨冰迷



冰上情侣将在人生的舞台上再演辉煌

尖双人滑运动员发出邀请，参加这场冰上婚礼，婚礼现场举行一场惊艳的花滑演出，通过电视转播让国人一饱眼福，宣传推广花滑。

这个计划由来已久。以前申雪、赵宏博每次出国表演，场场爆满，而在国内，观众对这项运动并没有足够的认知度。如今，他们开

肯定盛大

世锦赛后，赵宏博单膝下跪的“求婚之吻”，定格在全世界冰迷的眼中。同姚明对待婚礼低调的态度不同，他们认为，婚礼，本就是浪漫、盛大而又甜蜜的，为何不公开？

实际上，为什么公开婚礼，有着更深层次的涵义——通过婚礼这一形式在国内推广冰上运动。两人已向俄罗斯、美国、加拿大等世界最顶

明年中超赛制不变

结束时间定在后年一月

赛季将最大限度地保证这两项赛事的备战需求，前期尽量不安排一周双赛，比赛密度向年底两项赛事结束之后倾斜，中超联赛最迟

结束时间为2009年1月中旬。

结果虽然很理想，但事发原因倒变得模糊起来了。是总局领导越俎代庖、独断专行，还是足协领导“假传圣旨”抑或理解有误，到昨天确定明年中超赛制不变为止，仍然说法不一，因而将“出馊主意”的板子打向何方让人莫衷一是。但不管怎样，这一激烈交锋乃至奋力抗争而取得的成果，将使中国足球避免导致极度混乱，只是中国足球的管理能力依然让人不敢放心。